
Autoroute du Saint-Gothard A2 : 
un revêtement composite pour les 
voies de circulation.

Prévue dans le projet de maintenance Amsteg-Göschenen (autoroute du Saint-
Gothard A2), la zone de régulation des poids lourds de Naxberg a été réalisée  
selon une technique de construction composite. Cette solution présente des avan-
tages techniques, économiques et écologiques. Opter pour cette technique de  
revêtement durable et ne nécessitant que peu d’entretien serait souhaitable sur les 
routes nationales comme sur les routes cantonales afin d’optimiser l’utilisation  
des ressources pour la construction routière de plus en plus limitées.  

update 61
Informations actuelles sur les routes en béton et l’infrastructure routière 
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Le trafic lourd national et international impose une charge 
grandissante au réseau routier, et la tendance n’est pas 
près de s’arrêter. Les techniques de construction stan-
dardisées actuelles en asphalte résisteront-elles à cette 
sollicitation croissante ? Le doute est permis. Nos routes 
sont en outre soumises à un processus d’usure progres-
sif. Les renouvellements et les vastes travaux de remise 
en état constituent ainsi la problématique majeure des 
années à venir. Des solutions innovantes visant une dis-
ponibilité durable de l’infrastructure routière pour un en-
tretien le plus réduit possible et un minimum de chantiers 
déployés sont requises.

Combinaison de deux techniques de construc-
tion pour les autoroutes
La combinaison de l’asphalte et du béton dans la 
construction routière occupe les spécialistes depuis 
quelques années déjà. En combinant une couche de bé-
ton portante à une couche de roulement en asphalte de 
3 à 4 cm d’épaisseur, on obtient un système offrant toute 
une série d’avantages techniques et économiques lors 
de la réfection et de la construction de routes haute per-
formance.

Le revêtement en béton assume principalement la 
fonction portante, tandis que le revêtement d’asphalte 
satisfait aux exigences de faibles émissions sonores. 
Grâce à sa durée d’utilisation réduite, il est possible de 
renouveler l’asphalte par intervalles afin de restaurer no-
tamment ses qualités acoustiques. On peut également 
éviter efficacement les inconvénients techniques liés aux 
chaussées en asphalte, comme le risque de déformation 
sous charge (affaissements et ornières), en optant pour 
une faible épaisseur de l’asphalte dans cette combinai-
son. 

La Belgique et les Pays-Bas ont expérimenté le sys-
tème. En Allemagne aussi, ce procédé est déjà à l’œuvre 
et en cours d’expérimentation. La Belgique, qui l’applique 
depuis plus de 70 ans, jouit d’une réputation de pionnière 
en matière de chaussées en béton armé continu (avec ou 

sans revêtement d’asphalte). Les Pays-Bas déclinent eux 
aussi avec succès différentes variantes de couches de 
roulement minces en asphalte.

L’examen de différentes variantes de structure per-
met de conclure que le système composite asphalte/
béton revêtu d’une mince couche de roulement en as-
phalte présente de meilleures qualités de durabilité que 
la structure classique composée d’une couche de base 
et d’une couche de liaison en asphalte. 

Au total, les expériences accumulées au fil des an-
nées avec cette combinaison s’avèrent excellentes en 
termes de confort de conduite, de longévité et de réduc-
tion des émissions de bruit.

Autoroute du Saint-Gothard A2 : voies de circulation 
en revêtement composite réalisées dans le cadre du 
projet de maintenance Amsteg-Göschenen
Gert Müller, Müller Engineering GmbH, conseils et assistance technique  
concernant les surfaces de circulation en béton, Wäldi, Suisse

« Toutes les parties prenantes  
du projet considèrent ce  

tronçon assaini selon la technique 
composite comme une réussite.  

La planification conforme au  
système et le dimensionnement 

du revêtement en béton  
armé continu ainsi que sa  

réalisation complexe ont été  
réalisés dans un souci  

de qualité par une équipe  
d’ingénieurs expérimentés  

et d’entrepreneurs qualifiés. »
Gert Müller
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Des dégâts sur la superstructure 
autoroutière marquée par des  
déformations et des ornières sur 
la voie normale (voie des poids 
lourds) ainsi que des fissures de 
contrainte ont nécessité une  
intervention.

A2, côté droit dans le sens montant,  
en direction du sud, tronçon autoroutier  
de la zone de régulation de Naxberg,  
trafic normal et embouteillage

Description du projet et contexte
Le tronçon de la route nationale  A2 entre Amsteg et 
Göschenen sur la rampe d’accès nord du Gothard dans le 
canton d’Uri a été réalisé entre 1963 et 1980. Sa mise en 
service s’est échelonnée de 1971 à 1980. Une première 
remise en état de toute la substance a été entreprise entre 
1990 et 2001 et suivie d’une autre phase de renouvelle-
ment depuis 2019.

De décembre 2019 à fin 2021, avant le début des tra-
vaux d’autoroute proprement dits, des mesures de protec-
tion contre les dangers naturels ont été prises sur la totalité 
du tronçon. Le but était d’agrandir et de compléter les di-
gues et les ouvrages pare-pierres ainsi que de remettre en 
état les systèmes de protection existants. La mesure 
concernait en premier lieu la voie en direction du sud. 

Le projet de maintenance Amsteg-Göschenen est en 
effet destiné à assurer l’entretien de ce tronçon de 13,9 km 
sur l’autoroute A2. Dans l’ensemble, son état est accep-
table, voire bon, et pour l’essentiel conforme aux normes 
et directives en vigueur. En revanche, en matière de pro-
tection contre le bruit et les dangers naturels, un certain 
retard doit être rattrapé. Les couches de roulement et de 
liaison doivent notamment être remplacées sur tout le tron-
çon soumis à maintenance.
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Zone de régulation des poids lourds de Naxberg
Aux zones dites de régulation, les poids lourds sont stop-
pés, contrôlés, puis autorisés à pénétrer de manière « régu-
lée » dans le tunnel routier du Gothard. C’était la première 
fois qu’un revêtement composite en béton armé continu 
associé à une couche de roulement en asphalte phonoab-
sorbant devait être réalisé en Suisse, en conformité et selon 
des procédures fiables, sur une partie du tronçon situé 
entre les sorties de Wassen et de Göschenen, en direction 
du sud.  

Le choix de cette technique de construction reposait 
sur le constat que chaque tronçon routier requiert un ma-
tériau adéquat. Alors que la voie de dépassement emprun-

Plan d’ensemble de Naxberg
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On émet l’hypothèse des capacités suivantes :

Tracé dans le sens montant  entre 1400 et 1500 véhicules motorisés par heure

Tunnel routier du Gothard 900 véhicules motorisés par heure

Part du trafic de poids lourds 12 %

Tunnel du Saint-
Gothard

Schöni

Göschenen40

Tunnel de Naxberg

tée majoritairement par les véhicules personnels devait 
classiquement rester en asphalte, la voie normale très sol-
licitée par les poids lourds de la zone de régulation de 
Naxberg a été réalisée en béton armé continu. Les travaux 
de renouvellement ont été effectués de mi-août à mi- 
octobre, soit lors de la saison intermédiaire, de plus faible 
trafic, et de nuit, en l’absence de circulation des poids 
lourds. Le bétonnage de la voie d’environ 370 m de long a 
été effectué en une seule phase, entre 21 h et 5 h.
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Plan de situation de la zone de régulation de Naxberg  
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Données techniques :

Longueur du revêtement composite L = 368,00 m

Largeur de la voie de circulation normale  L = 3,10 m

Altitude du chantier env. 1000 m
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Technique de construction composite et système 
technique 
Couche de roulement en asphalte sur revêtement 
en béton armé continu
L’avantage du béton armé continu réside dans le fait que 
le revêtement est légèrement plus mince qu’un système 
avec joints. En outre, les frais d’entretien et de maintenance 
des joints sont supprimés, tandis que le confort de conduite 
s’accroît. 

La Belgique, mais aussi les Pays-Bas et l’Allemagne 
ont à leur actif des expériences positives à grande échelle 
avec des revêtements en béton armé continu. En Belgique 
par exemple, des projets appliquant ce procédé ont atteint 
une durée d’utilisation pouvant facilement aller jusqu’à 
50 ans. Cette plus grande longévité par rapport aux revê-
tements classiques contribue grandement à la durabilité. 
Le revêtement composite a également été mis en œuvre 
avec succès dans la zone de régulation de Naxberg. Autant 
de bonnes raisons de l’utiliser à l’avenir dans le cas de 
tronçons autoroutiers très sollicités.

Un risque de formation de cloques atténué 
Ces dernières décennies, des études menées dans le 
cadre de mandats de recherche sur des autoroutes en 
béton en Suisse ont montré que les membranes élasto-
mères (émulsions bitumineuses) utilisées comme agents 
d’adhérence en combinaison avec des revêtements d’as-
phalte à pores fermés (pour une teneur en vides d’environ 
2 à 6 %) comportaient un risque accru de cloques. La 
structure du béton servant de support influe également sur 
la fréquence de formation de ces cloques.

Que faire pour y remédier ? Il est possible d’empêcher 
les cloques de se former en utilisant une membrane per-
méable SAMI (SAMI = Stress Absorbing Membrane Inter-
layer) et un type d’asphalte à teneur en vides élevé ≥ 6 %. 

Une couche de roulement phonoabsorbante SDA 8-12 
(asphalte semi-dense) a été utilisée pour la zone de régu-
lation de Naxberg. Du fait de la teneur en vides de sa struc-
ture de l’ordre de 12 à 14 %, elle est capable de dissiper 
en son sein la pression de vapeur émanant du support en 
béton.

Structure et profil normal
Après analyse approfondie des expériences réalisées en Suisse et à l’étranger, 
la structure du revêtement composite s’articulait comme suit :
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Vorkerbung (Active Crack Control)
Vorkerbung (Active Crack Control)

Brücke
B
Länge = 83 m

Wannisfluebach
Wassen FBSU

Bezeichnung:  Wassen (AB)
Zahlstelle Nr. (AVZ):  529
Status:  defekt
Link:  https://api3.geo.admin.ch/rest/services/
astra/MapServer/ch.astra.strassenverkehrszaehlung
_messstellen-uebergeordnet/529/extendedHtml
Popup?lang=de

Verkehrszählungsstandort Form und Vorbereitung der Fugen
- Fugenbreite (Fräsbreite): 6-10 mm
- Fugentiefe (Frästiefe): 70 mm
  Im Bereich der Schlaufen ist die
  Bewehrung lokal abzutiefen!
- Schleifenecken dürfen nicht diagonal
   geschnitten werden;
   die senkrechten Schnittkanten der
   Fugenkreuze sind aber abzuschrägen.
-  Schleifen- und Zuleitungsfugen sind
   vor dem Verlegen der Drähte zu
   säubern und (bei Nassschnitt)
   sorgfältig zu trocknen.

Nach Erstellung Belag
Instandstellung der Schlaufen gemäss
Angaben Bauleitung BSA
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TOK-Band TOK-BandLängsbewehrung ø20 a= 180
VE quer ø16 a= 600, verlegen unter 60°
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Beton C30/37, 24 cm

Planie ME= 80 - 100 MN/m²
AC F 22 N, 8 cm

SDA 8, 3 cm
SAMI-Schicht,  1 cm
Oberflächenbehandlung OB, z.B. PmB Bitumen,
Dosierung 2.8 kg/m2, Abgestreut mit bituminös vorumhülltem 8/11 Splitt.
Überschüssiges Material absaugen.

-1.54

1.10

Detail  1:20
Beton-Riegel

best. Fundation

falls rollige Kiesfundation:
sichern mit Magerbeton

AC F 22 N, 8 cm
Beton C30/37, 30 cm

Längsbewehrung ø16 a= 100
VE quer ø12 a= 200

Bügel ø16 a=150
VE ø12 a= 200

Arbeitsschritt 3:
Erstellung SAMI + SDA 8

Arbeitsschritt 2:
Erstellung Betonplatte

Arbeitsschritt 1:
Erstellung Betonriegel

SDA 8,  3 cm
SAMI-Schicht,  1 cm
Oberflächenbehandlung OB, z.B. PmB
Bitumen, Dosierung 2.8 kg/m2,
Abgestreut mit bituminös
vorumhülltem 8/11 Splitt.
Überschüssiges Material absaugen.
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Detail  1:20
Fugen Typ "AB"

im Bereich Betonriegel
Bewehrung zweilagig

Beton C30/37, 24 cm

Planie ME= 80 - 100 MN/m²
best. Fundation

AC F 22 N, 8 cm

TOK-Band

Längsbewehrung ø20 a= 180
VE quer ø16 a= 600, verlegen unter 60°

SDA 8, 3 cm
SAMI-Schicht,  1 cm
Oberflächenbehandlung OB, z.B. PmB Bitumen,
Dosierung 2.8 kg/m2, Abgestreut mit bituminös
vorumhülltem 8/11 Splitt.
Überschüssiges Material absaugen.

Absteckungspunkt OK Beton

-0.32

-0.24

±0.00

+0.04
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best. Schleppplatte

Dicke Betonplatte = 30cmDicke Betonplatte = 24cm
Polymerbitumenfuge mit
Korngerüst, abgestreut, 50 mm

MA 2. Etappe

MA 1. Etappe

Längsbewehrung ø20 a= 180 Pos. 1
VE quer ø16 a= 600, verlegen unter 60° Pos. 2

Bügel ø16 a= 150 Pos. 5
VE quer ø12 a= 200 Pos. 7

Bügel ø16 a= 150 Pos. 8

ø16 a= 150 Pos. 6

Längsbewehrung ø16 a= 100 Pos. 3
VE quer ø12 a= 200 Pos. 4

Längsbewehrung ø16 a= 100 Pos. 3
VE quer ø12 a= 200 Pos. 4 ±0.00 Absteckungspunkt
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Betonspezifikation für den Betonaufbau
1-schichtig
Betonqualität
Beton (gemäss SN EN 206)
Druckfestigkeitsklasse:  C 30/37
Expositionsklasse:  XC4 (CH), XD3 (CH), XF4 (CH)
Chloridgehaltsklasse:  Cl 0,10
Grösstkorn:  Dmax 32 mm
Konsistenzklasse:  C1 (Zielwert 1.26 - 1.35)     maschineller Einbau

 C2 (Zielwert 1.15 - 1.25)     Handeinbau

Betonfahrbahn

Kompositbelag

Betonplatte (Details)

Anpassung SDA-8

Zusätzliche Anforderungen (gemäss SN 640 461)
Luftgehalt im Frischbeton:  3 %  -  6 %
Biegezugfestigkeit   nach 28 Tagen: f

ctk,fl
(t=28d) ≥ 5,5 N/mm2

Gebrochene Körner:  Anteil Zuschlagsstoffe aus gebrochenem Material >60%,
 Anteil gebrochener und vollständig gerundeter Körner C 95/1

PSV-Wert:  > 50
AAR-P2:  AAR-Beständigkeit Präventionsklasse P2, „AAR-beständiger

 Beton“, nach SIA Merkblatt 2042.

Nachweis:
Die geforderte Betonqualität ist durch den Lieferanten mit 
der Konformitätserklärung oder mit Resultaten der Erstprüfung
nachzuweisen und der Bauherrschaft vorzulegen.

Achtung !:
Eine Nachverflüssigung des Betons darf nicht erfolgen!
Bei Verwendung eines Fliessmittels auf Polycarboxylatethern-Basis (PCE) sind
Vorversuche betreffend Verarbeitbarkeit zwingend durchzuführen.
(Geeignet für Verkehrsflächen ist das Fliessmittel Sikament 210 S oder gleichwertig)

Betoneinbau / Nachbehandlung
Betoneinbau
- Maschineller Einbau: Die Betonfahrbahn ist mit einem Gleitschalungsfertiger einzubauen
                                     und zu verdichten.
- Handeinbau:              Die Betonfahrbahn ist mit Vibrationsnadeln und Vibrationsbalken
                                     oder Walzen einzubauen und zu verdichten.
- Die Oberfläche ist zu taloschieren (Längsglätter)
  Der Einsatz von maschinellen Taloschiergeräten und Rotorglättern ist verboten.
  Das sogenannte Monobeton-Verfahren ist untersagt.

Nachbehandlung
  1. Aufsprühen eines Curing
  2. Abdecken des Betons mit Schutzmatten während 5-7 Tagen.
     (keine Kunststofffolien)

Vorkerbung (Active Crack Control)
Um eine allfällige Rissbildung "zu Steuern" soll nach dem Betoneinbau alle 1.20m
(entlang des rechten Randes, Rtg SU) ein 40cm langer Entlastungsschnitt, quer zur
Betonfahrbahn, erstellt werden (4cm tief und 3mm breit.)

Überlappung
Längsbewehrung

Fahrtrichtung

Längsbewehrung  → ø20, a=180, 1. Lage
Bewehrung quer  → ø16, a=600, 2. Lage

Ersatz Verkehrszählungsschlaufen

best. Verkehrszählungsschlaufen
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80 80

60
° 60°
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40

Detail 1  1:10
Bewehrung im Bereich Verkehrszählung

1

7410
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Fugenschnitt Verkehrszählungsschlaufe
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36

Chaussée en direction du sud

Voie normale

Nouveau revêtement composite

Voie de dépassement Sortie Göschenen

9,89

3,36

3,10

Joint TOK®-Band

Béton C30/37, 24 cm SDA 8, 3 cm

AC F 22 N, 8 cm Couche SAMI 1 cm

Forme ME = 80–100 MN/m2
Traitement de surface TS, p. ex. bitume modifié par polymères 
PmB, dosage 2,8 kg/m2, gravillonnage 8/11 enrobé de bitume 
Aspiration des matériaux en excédent

Joint TOK®-Band

50

3,46 3,07

50

Armature longitudinale Ø 20a = 180 
Armature transversale Ø 16a = 600, posée à 60° 

-1,54
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Planification du revêtement en béton armé 
continu 
Dimensionnement et structure choisie
Seule la couche de base en béton a fait l’objet d’un dimen-
sionnement, puisque la couche de fondation non liée a, de 
même que la couche de roulement en asphalte, un carac-
tère essentiellement fonctionnel. Le dimensionnement de 
la structure de base en béton a été effectué selon la mé-
thode belge. Quant au second dimensionnement, il a suivi 
le mode de calcul néerlandais. Les deux méthodes ont 
donné approximativement les mêmes résultats. L’épaisseur 
calculée correspondait par ailleurs à l’épaisseur du revê-
tement dans la norme suisse de dimensionnement 
SN 640 324 pour la technique de construction des dalles 
de béton (superstructure de type 12, T6). Le calcul se ba-
sait sur une couche de fondation non liée d’une portance 
de ME1 > 80-100 MN/mm2.

Procédé de revêtement en béton armé continu 
selon la norme suisse SN 640 461
L’épaisseur du revêtement (« couche de surface ») en bé-
ton, la qualité du béton ainsi que la structure de la surface 
et la cure sont choisies généralement d’après les mêmes 
critères que pour les couches de surface en béton non 
armées avec joints. 

Le revêtement en béton est armé longitudinalement et 
transversalement. L’armature sert principalement à limiter 
la fissuration due à la contrainte centrée causée par le 
retrait et la température. Cette armature permet d’obtenir 
une fissuration libre avec un écartement des fissures de 
l’ordre de 0,6 cm à 2 cm. Dans la zone de régulation des 
poids lourds de Naxberg, on a utilisé, selon le modèle 
belge, le procédé de pré-incision (Active Crack Control) 
afin que la fissuration se développe de manière contrôlée. 

Armature
Constituée de barres d’acier strié (acier B500B), l’arma-
ture a été mise en place au centre de la section (centre de 
la dalle). Les joints ont été disposés en décalage. Le taux 
d’armature indiqué a été déterminé sur la base d’expé-
riences de longue durée :

Armature longitudinale :
• Taux d’armature > 0,75 %
• Barre d’acier strié, ø : 20 mm, écartement : 18 cm

Armature transversale :
• Taux d’armature > 0,15 %
• Barre d’acier strié, ø : 16 mm, écartement : 60 cm
• L’armature transversale est posée avec un angle de 60° 

par rapport à l’armature longitudinale.

Schéma de l’armature

Armature longitudinale  Ø 20, a = 180, 1re couche

Armature transversale Ø 16, a = 600, 2e couche
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Siehe Detail 1

Vorkerbung (Active Crack Control)
Vorkerbung (Active Crack Control)

Brücke
B
Länge = 83 m

Wannisfluebach
Wassen FBSU

Bezeichnung:  Wassen (AB)
Zahlstelle Nr. (AVZ):  529
Status:  defekt
Link:  https://api3.geo.admin.ch/rest/services/
astra/MapServer/ch.astra.strassenverkehrszaehlung
_messstellen-uebergeordnet/529/extendedHtml
Popup?lang=de

Verkehrszählungsstandort Form und Vorbereitung der Fugen
- Fugenbreite (Fräsbreite): 6-10 mm
- Fugentiefe (Frästiefe): 70 mm
  Im Bereich der Schlaufen ist die
  Bewehrung lokal abzutiefen!
- Schleifenecken dürfen nicht diagonal
   geschnitten werden;
   die senkrechten Schnittkanten der
   Fugenkreuze sind aber abzuschrägen.
-  Schleifen- und Zuleitungsfugen sind
   vor dem Verlegen der Drähte zu
   säubern und (bei Nassschnitt)
   sorgfältig zu trocknen.

Nach Erstellung Belag
Instandstellung der Schlaufen gemäss
Angaben Bauleitung BSA
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L = 19.80m
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L = 19.80m

Kompositbelag L = 367.90 m

Plattendicke = 24cm
L = 326.30m

Übergang von
30cm auf 24cm

L = 1.00m
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Ausfahrt GöschenenÜberholstreifen Normalstreifen

Beton-Riegel

TOK-Band TOK-BandLängsbewehrung ø20 a= 180
VE quer ø16 a= 600, verlegen unter 60°

 50  3.10
neuer Kompositbelag

 50

Beton C30/37, 24 cm

Planie ME= 80 - 100 MN/m²
AC F 22 N, 8 cm

SDA 8, 3 cm
SAMI-Schicht,  1 cm
Oberflächenbehandlung OB, z.B. PmB Bitumen,
Dosierung 2.8 kg/m2, Abgestreut mit bituminös vorumhülltem 8/11 Splitt.
Überschüssiges Material absaugen.

-1.54

1.10

Detail  1:20
Beton-Riegel

best. Fundation

falls rollige Kiesfundation:
sichern mit Magerbeton

AC F 22 N, 8 cm
Beton C30/37, 30 cm

Längsbewehrung ø16 a= 100
VE quer ø12 a= 200

Bügel ø16 a=150
VE ø12 a= 200

Arbeitsschritt 3:
Erstellung SAMI + SDA 8

Arbeitsschritt 2:
Erstellung Betonplatte

Arbeitsschritt 1:
Erstellung Betonriegel

SDA 8,  3 cm
SAMI-Schicht,  1 cm
Oberflächenbehandlung OB, z.B. PmB
Bitumen, Dosierung 2.8 kg/m2,
Abgestreut mit bituminös
vorumhülltem 8/11 Splitt.
Überschüssiges Material absaugen.

60

Absteckungspunkte±0.00±0.00
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Detail  1:20
Fugen Typ "AB"

im Bereich Betonriegel
Bewehrung zweilagig

Beton C30/37, 24 cm

Planie ME= 80 - 100 MN/m²
best. Fundation

AC F 22 N, 8 cm

TOK-Band

Längsbewehrung ø20 a= 180
VE quer ø16 a= 600, verlegen unter 60°

SDA 8, 3 cm
SAMI-Schicht,  1 cm
Oberflächenbehandlung OB, z.B. PmB Bitumen,
Dosierung 2.8 kg/m2, Abgestreut mit bituminös
vorumhülltem 8/11 Splitt.
Überschüssiges Material absaugen.

Absteckungspunkt OK Beton

-0.32
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±0.00

+0.04
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Längsschnitt 1:25
Bereich Verjüngung Kompositplatte - Brücke Wannisflue
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(Wst. Nr. 1.4301)
b = 200 mm, t = 2 mm
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best. Schleppplatte

Dicke Betonplatte = 30cmDicke Betonplatte = 24cm
Polymerbitumenfuge mit
Korngerüst, abgestreut, 50 mm

MA 2. Etappe

MA 1. Etappe

Längsbewehrung ø20 a= 180 Pos. 1
VE quer ø16 a= 600, verlegen unter 60° Pos. 2

Bügel ø16 a= 150 Pos. 5
VE quer ø12 a= 200 Pos. 7

Bügel ø16 a= 150 Pos. 8

ø16 a= 150 Pos. 6

Längsbewehrung ø16 a= 100 Pos. 3
VE quer ø12 a= 200 Pos. 4

Längsbewehrung ø16 a= 100 Pos. 3
VE quer ø12 a= 200 Pos. 4 ±0.00 Absteckungspunkt

OK Beton
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Betonspezifikation für den Betonaufbau
1-schichtig
Betonqualität
Beton (gemäss SN EN 206)
Druckfestigkeitsklasse:  C 30/37
Expositionsklasse:  XC4 (CH), XD3 (CH), XF4 (CH)
Chloridgehaltsklasse:  Cl 0,10
Grösstkorn:  Dmax 32 mm
Konsistenzklasse:  C1 (Zielwert 1.26 - 1.35)     maschineller Einbau

 C2 (Zielwert 1.15 - 1.25)     Handeinbau

Betonfahrbahn

Kompositbelag

Betonplatte (Details)

Anpassung SDA-8

Zusätzliche Anforderungen (gemäss SN 640 461)
Luftgehalt im Frischbeton:  3 %  -  6 %
Biegezugfestigkeit   nach 28 Tagen: f

ctk,fl
(t=28d) ≥ 5,5 N/mm2

Gebrochene Körner:  Anteil Zuschlagsstoffe aus gebrochenem Material >60%,
 Anteil gebrochener und vollständig gerundeter Körner C 95/1

PSV-Wert:  > 50
AAR-P2:  AAR-Beständigkeit Präventionsklasse P2, „AAR-beständiger

 Beton“, nach SIA Merkblatt 2042.

Nachweis:
Die geforderte Betonqualität ist durch den Lieferanten mit 
der Konformitätserklärung oder mit Resultaten der Erstprüfung
nachzuweisen und der Bauherrschaft vorzulegen.

Achtung !:
Eine Nachverflüssigung des Betons darf nicht erfolgen!
Bei Verwendung eines Fliessmittels auf Polycarboxylatethern-Basis (PCE) sind
Vorversuche betreffend Verarbeitbarkeit zwingend durchzuführen.
(Geeignet für Verkehrsflächen ist das Fliessmittel Sikament 210 S oder gleichwertig)

Betoneinbau / Nachbehandlung
Betoneinbau
- Maschineller Einbau: Die Betonfahrbahn ist mit einem Gleitschalungsfertiger einzubauen
                                     und zu verdichten.
- Handeinbau:              Die Betonfahrbahn ist mit Vibrationsnadeln und Vibrationsbalken
                                     oder Walzen einzubauen und zu verdichten.
- Die Oberfläche ist zu taloschieren (Längsglätter)
  Der Einsatz von maschinellen Taloschiergeräten und Rotorglättern ist verboten.
  Das sogenannte Monobeton-Verfahren ist untersagt.

Nachbehandlung
  1. Aufsprühen eines Curing
  2. Abdecken des Betons mit Schutzmatten während 5-7 Tagen.
     (keine Kunststofffolien)

Vorkerbung (Active Crack Control)
Um eine allfällige Rissbildung "zu Steuern" soll nach dem Betoneinbau alle 1.20m
(entlang des rechten Randes, Rtg SU) ein 40cm langer Entlastungsschnitt, quer zur
Betonfahrbahn, erstellt werden (4cm tief und 3mm breit.)

Überlappung
Längsbewehrung

Fahrtrichtung

Längsbewehrung  → ø20, a=180, 1. Lage
Bewehrung quer  → ø16, a=600, 2. Lage

Ersatz Verkehrszählungsschlaufen

best. Verkehrszählungsschlaufen

400

14.00
80 80

60
° 60°

3

40

Detail 1  1:10
Bewehrung im Bereich Verkehrszählung

1

7410
4

24
4 7

Bewehrung Normalfall Bewehrung abgetieft

26

7
10

24
4

13

Fugenschnitt Verkehrszählungsschlaufe

10
36

74
36

Chevauchement 
Armature longitudinale

80 80

14,00



8

Avantages d’un « Active Crack Control »

• Fissuration plus rapide
• Largeur des fissures : environ 0,2-0,5 mm
• Formation de fissures régulières et droites
• Écartements entre les fissures : 1,20-2,50 m
• Réduction au minimum du risque de fissures par 

paquets

Active Crack Control
Fissures et répartition des fissures dans les revêtements de chaussée en béton en comparaison :

Formation de fissures aléatoires libres

Joints transversaux coupés définis (technique de dalles)

Revêtement de chaussée armé en continu sans pré-incision

Revêtement de chaussée armé en continu, avec pré-incision 
par Active Crack Control

Pré-incision Active Crack Control

Le béton livré est un béton régional.
Type : béton G avec 67 % de gravier dur, valeur PSV : 57

400 mm

3 mm

40 mm
Réalisation et contrôle de la qualité
Qualité du béton pour la structure monocouche

Béton pour surfaces de circulation (selon SN EN 206)

Classe de résistance  
à la compression  

C 30/37

Classe d’exposition XC4 (CH), XD3 (CH), XF4 (CH)

Classe de teneur en chlorure Cl 0,10

Granulat Dmax 32 mm

Classe de consistance C1 (valeur cible VM : 1,26-1,35)  
mise en œuvre mécanique  

C2 (valeur cible VM : 1,15-1,25)  
mise en œuvre manuelle

Exigences complémentaires (selon SN 640 461)

Teneur en air du béton frais 3-6 %

Résistance à la flexion après 28 jours : fctk,fl (t = 28d) ≥ 5,5 N/mm2

Granulats concassés  Part des adjuvants en granulats  
concassés > 60 % 

Part des granulats concassés  
et entièrement ronds (surface de  
rupture) C 95/1

Valeur PSV > 50 (résistance au polissage)

RAG-P2  Résistance à la réaction alcalis-granulats 
(RAG), classe de prévention P2,  
« béton résistant à la RAG » selon le  
cahier technique SIA 2042

sens de circulation



9

Déroulement des travaux :
• Mise en place dans la nuit du 10 au 11 septembre 2020 : 

début du bétonnage mécanique : 21 h 30, fin du béton-
nage mécanique : 4 h 15, zones de mise en place ma-
nuelle : de 4 h 15 à 7 h 30 

• Rugosification et brossage de la surface du béton  :  
11 septembre 2020

• Mesures de l’humidité / évaluation de la répartition des 
fissures : 24 septembre 2020, 13 jours après la mise 
en place, taux d’humidité moyen env. 3,2 %

• Mise en place de la SAMI (SAMI = Stress Absorbing 
Membrane Interlayer) et revêtement SDA 8-12 : 30 sep-
tembre et 1er octobre 2020

Pose de l’armature longitudinale 
et transversale du revêtement  

de chaussée sur couche de  
roulement en asphalte AC F 22

Armature des 
ancrages terminaux
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Mise en place mécanique au 
finisseur à coffrage glissant
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Active Crack Control et répartition homogène des fissures 
tous les 1,20 m-2,50 m / largeurs des fissures 0,1 mm-0,5 mm
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Surface de béton avec retardateur 
et suppression de la laitance du 
ciment (brossée)

Application de la SAMI 
(Stress Absorbing 

Membrane Interlayer)
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Mise en place du  
revêtement de surface 

SDA 8-12

Prête pour l’ouverture au trafic  
(vue en direction du sud)
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Expériences et perspectives
En se basant sur les expérimentations du projet de la zone 
de régulation des poids lourds de Naxberg, située sur l’au-
toroute A2 du Saint-Gothard, on peut citer les avantages 
de la technique composite suivants :
• Si l’on se fie aux expériences belge, néerlandaise et 

en partie allemande, la combinaison du béton et de 
l’asphalte peut être considérée comme très durable. 

• La réalisation de revêtements en asphalte robustes et 
minces sur du béton est techniquement possible, 
étayée par des projets de recherche et décrite dans la 
réglementation suisse.

• La mise en œuvre se fait mécaniquement en une 
structure monocouche au moyen d’un finisseur à cof-
frage glissant. Il est également possible de la réaliser 
manuellement sur de courts tronçons.  

• L’utilisation d’un béton pur de granulats ronds suffit sur 
toute la section de la dalle. La texture de surface 
n’étant soumise à aucune exigence, le granulat 
concassé n’est plus impératif, ce qui ouvre la voie à 
des économies.

• Les exigences en matière de résistance au gel en pré-
sence de sels de déverglaçage et à la réaction alcalis-
granulats sont en revanche maintenues pour les revê-
tements en béton.

• Les exigences d’adhérence et de réduction du bruit ne 
sont plus pertinentes, si bien qu’il n’y a plus lieu de 
procéder à un traitement spécifique de la surface ou à 
une texturisation du béton.

• Les propriétés phonoabsorbantes sont définies par le 
type de couche d’asphalte et son exécution.

Quel avenir pour le revêtement composite ?
La technique composite associant une couche de roule-
ment en asphalte mince et phonoabsorbante à un revête-
ment rigide en béton armé continu a déjà fait les preuves 
de son aptitude. Le pré-requis est une planification objec-
tive du système et le respect des prescriptions de qualité 
lors de son exécution. 

On identifie déjà des approches prometteuses dans le 
pays. Il serait souhaitable de procéder à des essais sup-
plémentaires sur des routes nationales, mais aussi sur des 
routes cantonales le cas échéant. Ceci permettrait d’ap-
profondir les connaissances actuelles ainsi que de struc-
turer et d’encourager les compétences des bureaux 
d’études et des entreprises exécutantes. 
Une comparaison européenne portant sur le coût des nou-
velles constructions montre que le coût d’une chaussée en 

revêtement composite n’est que légèrement supérieur à 
celui des dalles individuelles classiques. La combinaison 
du béton et de l’asphalte est ainsi, en termes de rentabilité, 
d’ores et déjà compétitive dans les constructions nou-
velles. Si l’on envisage une durée d’utilisation réaliste de 
50 ans jusqu’au cycle suivant de renouvellement total, elle 
est beaucoup plus économique, sûre et respectueuse des 
ressources que toutes les techniques de construction uti-
lisées dans la construction routière !

La hausse des coûts de l’énergie dans le monde, en 
particulier sur le marché du pétrole brut, n’augure rien de 
bon. La tendance va clairement se poursuivre à la hausse. 
D’où l’importance aujourd’hui d’avoir une gestion respon-
sable et mesurée des ressources limitées à notre disposi-
tion. 

Les voies de communication composites, qui pré-
sentent des avantages majeurs en termes de rentabilité et 
de durabilité, devraient de plus en plus se substituer à 
l’asphalte pur. Une utilisation durable des routes associée 
à un minimum d’entretien est dans l’intérêt de tous.
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« Cette section en composite est en service 
depuis environ un an et demi et fait l’objet 

d’une observation attentive de la part  
de la direction des travaux locale. Au stade  
actuel, aucune réclamation pour fissuration 

dans la surface de roulement ni pour  
décrochements verticaux (degrés) ou forma-

tion de cloques n’a été enregistrée. Nous 
sommes fiers de constater que le système  

en béton armé continu fonctionne  
comme prévu. »

Gert Müller
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